

臺北市立建成國民中學新聞稿 請轉交文教記者

單位：臺北市立建成國民中學

地址：臺北市大同區長安西路 37-1 號

業務聯絡：教務處王金泉主任 25587042*610 0929114432

新聞聯絡：總務處鄭惠文主任 25587042*650 0956871966

【發稿日期：108 年 10 月 28 日】

【成果展日期：108 年 10 月 29 日至 11 月 28 日】

【主題：老行業新氣象·舊社區新色彩·走讀課古蹟展】

名為「煙斗」的店家，不賣煙斗或菸品，而且還可以營業 40 年。建成國中位於文化豐厚的大同區，緊臨臺北後站商圈，附近有臺灣漫畫基地、光點台北與誠品書局等，蘊含了豐富的歷史人文故事。此次在「中山藏藝所」辦理的課程成果展，不僅透過學生角度呈現後站街區的百變面貌，在磚造的百年建築裡看展，彷彿進入時光隧道，還可以感受到此區的旖旎風情。

建成國中在百年古蹟「中山藏藝所」(日治時期的職業介紹所)舉辦為期一個月(10/29—11/28)的「走讀建成生活圈課程成果展」活動，寫出老行業新氣象，添上舊社區新色彩。展覽的內容有學生採訪臺北後站街區店家的文字紀錄與學生手繪的印象圖等，透過學子的作品(包括:街區採訪紀錄、街區角色漫畫、街區印象圖、街區主題地圖、華陰街老校樹之歌等等)，呈現店家不一樣的風貌。會場上，還有店家提供的特色物件，引領大家回味老社區的歷史面貌。

建成國中黃啟清校長表示，「走讀建成生活圈」原本是七年級閱讀推動課程，在新課綱實施後，成為校本特色課程。社區探查能讓學生了解社區的內涵，提升孩子對學校、社區的認同感；辦理課程成果展，則是讓社區的居民與機構多了和學校互動的機會，建立交流合作的模式。負責授課與策展的張珍禎老師

補充道，「採訪結束後，還有店家專誠到學校來，送給學生紀念品，學生拿到時都十分驚喜，撰寫作業時，還特別在文末寫下對店家的祝福！」。

學生採訪煙斗服飾，才知道「煙斗」兩字是台語「緣投」的諧音，「原來穿上店裡的衣服，就會變成帥哥，真是有趣。」。老行業，如何有新氣象，學生七嘴八舌的說道，「我們知道本土的服裝產業在開放成衣進口後，逐漸失去了競爭優勢，所以我們建議老闆打造手機遊戲，讓客人可以在虛擬的菸斗服飾店裡試穿衣服，如果再設計付費系統，說不定是另一個收入的來源。」

運用在地資源，在課程裡進行社區踏查，學生收穫的不僅是老故事，還有經營者的生命經驗。千千百貨第二代老闆特別勉勵採訪的女學生們：「一定要到大公司從基層磨練起，累積實戰的經驗。不要受限於性別，要勇敢地朝夢想前進。」學生聽完後，都能感受到傳統產業奮鬥不懈的生命力。總結一句話，不做不會怎麼樣，但做了會很不一樣，這趟社區走讀無庸置疑是，建成學子在國中生涯的一大亮點。